

台南大棟山與關仔嶺溫泉

太順診所 曾錦元醫師

大棟山是台南縣第一高峰，屬於阿里山脈群峰之一，北面連接九龍山，鄰近更有嶺頭山、雞籠山、枕頭山。枕頭山半山腰(海拔270公尺)有台日聞名的關仔嶺溫泉。大棟山三個字可能非常吉利，所以台北縣林口地區有大棟山，嘉義阿里山公路鄰近奮起湖也有大棟山，三者皆受山友喜愛。由關仔嶺地區東望大棟山，狀如獅子頭，所以又稱為獅子頭山。

大夥清早6點集合，由高雄市出發8:40AM到達登山起步點關仔嶺國民小學，小學處於山腰小盆地上，山巒環繞，氣息清爽，校園內立了個大牌子:「禁止在校園內露營」。早上9時大隊人馬闊步走，舉目所見檳榔樹佈滿許多山頭，數大便是美，使我想起北美洛磯山的整齊杉樹。台灣平埔族愛嚼檳榔的天性，在這裡大大展示出來，附近有兩座山頭更被命名為檳榔山(549公尺)，及大檳榔山(668公尺)。

起步20分鐘後右側可見仙祖廟，左側有柏子頭溪相伴，溪水雖小，但清澈無比，山明水秀適合修行，寺廟眾多，其中以碧雲寺歷史最久，被台



圖一、紫花鳳仙



圖二、鳳仙花如毯

語作曲家吳晉淮寫入歌曲之中。小溪旁我發現幾株珍奇的紫花鳳仙，(見圖一)，紫花鳳仙是鳳仙花的特有品種，花型怪異有如吊在風中的薩克斯風樂器。由仙祖廟到大棟山三角點單程約6.5公里，低海拔山坡桂竹林處處，間

雜著檳榔園，檳榔樹下雜樹被除，得到充分陽光的鳳仙花一整片一整片在石縫旁，在檳榔樹根旁，白的花、紅的花、粉紅的花，開滿了整個山坡，形成美麗的花地毯(見圖二)。

整座山的步道介於海拔480公尺及1241公尺之間，林相以天然闊葉林為主，除了人為種植的檳榔樹外，以樟科、桑科、榆科為主，其中白匏子樹更是特殊，葉面雖為綠色，葉底卻呈白色，當清風吹過林梢，葉面翻轉時有如萬隻小白手向登山客揮舞，歡迎大家的到來。

爲了消耗大夥旺盛的精力，也爲大夥累積一個月的鬱悶找發洩口，領隊謝明宗醫師決定由九龍山垂直而上漫步稜線再訪大棟山三角點，早上10點半，眾人手拉山壁輔助繩，手鉤山岩突角，或爬或蹬，氣喘噓噓，口喊唉唉，山路濕滑呈斜面45度到70度不等，沿路曲莖馬蘭的紫色花盛開(見圖三)，更見幾株台灣堇菜的白花(見圖四)，陽光穿過樹林間隙洒在長滿青苔的石頭上，此情此景令人憶起唐朝王維的詩句「返景入森林，復照青苔上」(唐朝，景、影同一個字)，11點20分終於登上稜線站在稜線上西望，可以見到枕頭山及右側山腰的關仔嶺溫泉區，(見圖五)，枕頭山的西北方(圖面的右上方)就是白河水庫，然後再往南走向大棟山三角點。枕頭山由石灰岩組成，是台灣地區海膽化石出土



圖三、曲莖馬蘭



圖四、台灣堇菜

最多的地方。風微微地透過山樹縫吹來，陽光柔和，嘉南平原攤在眼前及登山客腳下，蒼茫無際，一片富庶，遙想1935年左右日本人八田與一先生興建烏山頭水庫(又叫珊瑚潭水庫)的哀怨歷史，他接受當時執政的日本政府委任以生態工法締造完成水庫，然後連結尖山埤水庫及白河水庫，組織嘉南灌溉水圳系統，從此嘉南平原的農作不必靠天吃飯，農穫收成也成長六倍，眾人感恩稱慶，隨後他被派往南洋再從事其他工程建設，所乘軍艦爲美軍擊沉而殉職，其妻哀傷過度，跳入烏山頭水庫自殺表達對丈

夫的愛，1990年左右台灣的台南縣政府在烏山頭水庫旁鑄造八田與一的銅像供人瞻仰，八田先生的兒子，幾乎每年從日本飛到台南來參加年度的祭拜儀式。烏山頭水庫70年來歷經多次水患、地震屹立不壞，令人稱奇，日本政府遂有將烏山頭水庫列入世界文化遺產之議，但因政治因素遲遲未能成功，因為它究竟是屬於台灣或者日本，或者是共同擁有？莫衷一是。

12點10分左右大隊抵達大棟山三角點，有座三坪大的原木瞭望亭，亭內有一台森林火災觀測儀，一旦火災發生，可以測量火災林班所在地及距離，同時又設立一等衛星控制點，對GPS衛星定位之經緯度，及國土資訊之檢測是重要的參考座標，山友太累了有人將火災觀測儀權充置物桌(見圖六)，非常可惜。午餐時間已到，一時之間咖啡香、泡麵香、粽子香齊到，我口中又再次哼起吳晉淮先生的台語歌，「嶺頂春風吹微微，滿山春花正當開...。」吳晉淮生於1916年，下營人，13歲離台赴日修習音樂，及長，加入日本寶塚歌舞劇團，巡迴日本演唱，41歲時(1957年)因母親年邁返台，創作很多膾炙人口的台語名曲，享年75歲，學生有郭金發、蔡一紅、黃乙玲，1991年死於淡水，台南縣政府為了紀念這位傑出的鄉親在尖山埤水庫為其豎立銅像供人瞻仰。大地青翠艷麗、安詳，前人往事，內心悽悽，身



圖五、枕頭山及山腰的關仔嶺溫泉區



圖六、火災觀測儀

在山中，神交百年故人，山花隨風上下點頭，鼓勵今人緬懷過去，踏步前進走向未來。

大棟山步道展望良好，生態豐富，鳥類眾多，有五色鳥、紅嘴黑鵝、白頭翁、綠繡眼，當日筆者親眼見到後兩者的倩影於枝頭飛躍，沿途所見的植物有桂竹、檳榔樹、鳳仙花、牽牛花、紫花霍香薊、山棕、曲莖馬蘭、珊瑚藤、倒地蜈蚣、筆筒樹、紫背鴨跖草、月桃、芒草、酢醬草、楠樹、咬人狗、咬人貓、姑婆芋、桑樹還有幾株白梅花，此時是冬季，春季再訪此山應有不同的花朵展

示開來。大隊人員陸續於下午4:30回到關仔嶺小學，西望大棟山，有段2百公尺長的垂直岩壁，晚霞照光於其上，令人神往，「赤城霞起而建標，瀑布飛流以界道。」(東晉，孫綽，遊天台山賦)，多麼希望有條瀑布懸於山巔之上，那就絕妙。

整隊上車，眾人驅車往關仔嶺統茂溫泉飯店，寬衣解帶躍入溫泉池中，疲累去半，口中唱起台語版的日本歌謠，「溫泉鄉的吉他」，歌詞第一段是這樣子的「彈彼條悲情戀歌，流浪到這位，月娘已經浮上山，伴阮塊吐氣，啊...啊...，初戀彼個人，你因何這絕情，慙慙來離開，吉他愈彈愈來，流出傷心淚」，啊!郭金發先生哀怨低沉的嗓音再次響起。

山友們閉著眼，半開嘴，仰臥平躺於池中，享受溫泉所帶來的喜悅，戴眼鏡者，雙眼鏡片被蒸氣薰成白霧，橫置心頭的苦悶暫時不見了，眼不見心自淨，反正是用皮膚感受，不必用到眼睛，原湯出土時為75度C，業者會添加冷水讓溫泉降到42度C，以適合遊客享用。泉水不透明，PH值8，屬於碳酸氫鈉泉，灰黑色，無味，自地下湧出時經過泥漿層，溫泉池底常常會累積一層薄薄泥漿，足踏其上永遠有滑溜感，是一種泥漿溫泉，世界上其它地方僅有兩處相同的泥漿溫泉，日本鹿兒島及義大利西西

里島。關仔嶺大旅社是歷史最久的溫泉旅館，日本時代叫龍田屋，接受自日本時代的警察招待所，現在仍在營業的警光山莊泉水品質最純。關仔嶺風景區的相關景點有紅葉公園、水火同源、碧雲寺、大仙寺、福安宮、仙公廟、嶺頂公園，日本據台後到處發掘溫泉源頭，1898年(光緒24年)，日本人開發出關仔嶺溫泉，此時他們來到台灣才3年，許多日本官商及總督喜歡造訪此地，現在(2010年1月10日)則來招待我們這群醫師。關仔嶺、北投、陽明山、四重溪並稱台灣四大溫泉，由於經過泥質岩層，飽含各種鹽類、礦物質，具殺菌功能，泡湯後皮膚柔滑，登山七小時後渾身臭汗，筋骨疲累接著泡溫泉，溫泉泡浴後美食加啤酒，不亦快哉。2010年1月10日，高雄市醫師公會登山隊38人在完成了九龍山橫越及大棟山(1241公尺)登頂後，晚上於關仔嶺統茂溫泉旅館泡湯後於廳之中互敬台灣金牌啤酒，敞開心懷，高唱台語歌[關仔嶺之戀]，〔嶺頂春風吹微微，滿山春花正當開，蝴蝶多情飛相隨，阿娘仔對我有情意，啊~~ 啊~~正好春遊碧雲寺〕。「山不在高，有仙則名，水不在深，有龍則靈，斯是陋室，惟吾德馨。」高山、名湯，2010年1月10日之旅，妙哉，我將再來。